

## 如意食堂情意浓

●曼 彘

“有朋自远方来，不亦乐乎！”主雅客勤，宾至如归。如意公司接待客户，宴请宾朋，都在食堂。食堂没有星级，没有豪华装修，更有礼仪小姐，只有明窗净几。服务人员皆为女嫂，家乡菜都是原汁原味，乡情似土制米酒，未饮先醉；乡音似山歌村曲，沉浸着宁波青山绿水和如意浓浓的情意。李白诗云：“陆敬山人醉绿琴，不知何处是家乡。”每次如意作客，我把宁波也认作自己家乡了。

12年前的春天，我随先生参加宁海中学老同学聚会。那是我第一次踏上宁上海土地。过去在我的印象中宁海是个江南小镇，是小说家柔石和国画大师潘天寿的故乡，《徐霞客游记》开篇之地。电影《早春二月》里的风物地貌，依依杨柳，清清溪水，历历在目。

一次聚会在意食堂，由吉旺作东，招待30年前的老师。尽管人生有种种不如意，到了如意公司，总能聚集中学时代的如意知己，回顾聚散离合创业之路，也是从不如意起步的。如今大家大燕归来，意气风发，与先生156个国家地区有着商贸往来，2014年销售9个亿。创业以来慈善捐款达1.2亿。没有昔日的种种不如意，又哪有今天的如意呢？

董事长储吉旺上高中时是先生的学生，每年邀请我们去公司作客，总是驱车接送。司机是憨厚朴实的宁海人，但言语中透着身为如意的自豪。每次车到把酒问天的如意公司，总有回家的感觉。吉旺已早过了口福林步向前，拉着我们，在电梯和办公室门口伸手示意，恭敬地让我们先进去。到了食堂，礼礼如仪，一直陪我在主席落座。酒酣茶罢，助力亲和。这个普通通通的如意食堂，不知有多少中外贵宾来过。我们每次欢聚在这里的桌上，除了安排可口的家乡菜，细心的吉旺还邀请先生最好的同事与学生相聚，象富老师、阿达老师、功彭老师、阿强老师和志光先生是必请必到的，章菊英、吴奕群也是常客。这不是普通朋友的聚餐，而是几十年交谊的延续，不是简单举杯，而是心灵之交。敞开心扉，像畅饮陈年的酒，原汁原味，像越前从前的照片，仍是当年模样。此时此刻我能感受到空气中都弥漫着浓浓的情意。吉旺头上有无数耀眼光环与荣誉，但他对先生，恪尽弟子礼。孔子曰：“色难。有事，弟子服其劳，有酒食，先生馔。”吉旺完全做到了。“色难”首先是一种经过沉淀的心理情感的自然流露和展现，不只是某种仪式及姿态、行为的规范。记得一次一条野生大黄鱼上桌，先生说这该几百元钱吧，大家都笑了，但只一笑而已。那份敬慕与宾客的热情把这顿饭吃了。如海人聚会，言笑晏晏。陶渊明说“悦亲切的情话”，杜甫说“今夕复何夕，共此灯烛光”，大概如此！说起他创业30年的艰难，出国经商的感慨，与老外谈生意的趣闻，眉飞色舞，妙语如珠，才辩无穷，其机智与幽默，坦荡与真诚，令人钦佩。而作为公司总裁的贤内助朱爱芳，总是默默在为在座的每个人夹鱼添菜。我在她的脸上看到心交臂的疲惫，一个1000多人的工厂，有多少让人操不完的事。她在席上仅仅吃一点点素菜。

每次到如意公司，我总要仔细观

看公司四壁吉旺的题词，字如其人，言为心声。吉旺的书法厚实沉稳，流畅洒脱，字里行间流露出他刚中有柔的性格与风格。当年宁海中学柔石文学社第一任社长储吉旺，兴趣广泛，才华横溢，落笔成文，出口成章。难能的是他经商不忘著文，至今已出11本书，许多文章和诗都是在紧飞机的间隙中完成。生意做到哪里，诗写到哪里。行者无疆，大爱无疆，无论是国家发生地震、救灾，还是亲朋好友公司员工需要资助，他都慷慨解囊，尽其所能。“老吾老以及人之老”，他怀有一颗仁之心，每年重阳节宴请200多位宁海的老同学到如意食堂聚餐过生日，还送上纪念品和如意贺卡表达生日，还送上纪念的诗，承接中国人的敬老传统。吉旺的事迹在国内外各大报纸刊登，多次被邀请到北大和许多高校讲学。我从潘志光先生的诗集《冬天与春天》和200期的《如意》中，读懂了如意公司30年来披荆斩棘、风雨兼程的种种不如意。记得先生一首《爱芳一生》有“上善若水”的不凡人语。

记得有一次我到了如意公司向吉旺先生告别，邂逅大法师甲照上人，是个江浙人，个子不高，身材壮硕，眉宇间透着几分侠气。其实，他是个文人，琴棋书画，佛儒理道，都有惊人的造诣。吉旺的办公室一幅他画的观音像，画风别具一格。甲照上人显得年轻，看不出他的实际年龄。他1989年出生，曾任国内著名刹化雪峰寺、天目山禅寺和安徽九华山支那，普陀山妙善寺的住持和讲经师。也是佛学大师。拉着我们，在电梯和办公室门口伸手示意，恭敬地让我们先进去。到了食堂，礼礼如仪，一直陪我在主席落座。酒酣茶罢，助力亲和。这个普通通通的如意食堂，不知有多少中外贵宾来过。我们每次欢聚在这里的桌上，除了安排可口的家乡菜，细心的吉旺还邀请先生最好的同事与学生相聚，象富老师、阿达老师、功彭老师、阿强老师和志光先生是必请必到的，章菊英、吴奕群也是常客。这不是普通朋友的聚餐，而是几十年交谊的延续，不是简单举杯，而是心灵之交。敞开心扉，像畅饮陈年的酒，原汁原味，像越前从前的照片，仍是当年模样。此时此刻我能感受到空气中都弥漫着浓浓的情意。吉旺头上有无数耀眼光环与荣誉，但他对先生，恪尽弟子礼。孔子曰：“色难。有事，弟子服其劳，有酒食，先生馔。”吉旺完全做到了。“色难”首先是一种经过沉淀的心理情感的自然流露和展现，不只是某种仪式及姿态、行为的规范。记得一次一条野生大黄鱼上桌，先生说这该几百元钱吧，大家都笑了，但只一笑而已。那份敬慕与宾客的热情把这顿饭吃了。如海人聚会，言笑晏晏。陶渊明说“悦亲切的情话”，杜甫说“今夕复何夕，共此灯烛光”，大概如此！说起他创业30年的艰难，出国经商的感慨，与老外谈生意的趣闻，眉飞色舞，妙语如珠，才辩无穷，其机智与幽默，坦荡与真诚，令人钦佩。而作为公司总裁的贤内助朱爱芳，总是默默在为在座的每个人夹鱼添菜。我在她的脸上看到心交臂的疲惫，一个1000多人的工厂，有多少让人操不完的事。她在席上仅仅吃一点点素菜。

每次到如意公司，我总要仔细观

看公司四壁吉旺的题词，字如其人，言为心声。吉旺的书法厚实沉稳，流畅洒脱，字里行间流露出他刚中有柔的性格与风格。当年宁海中学柔石文学社第一任社长储吉旺，兴趣广泛，才华横溢，落笔成文，出口成章。难能的是他经商不忘著文，至今已出11本书，许多文章和诗都是在紧飞机的间隙中完成。生意做到哪里，诗写到哪里。行者无疆，大爱无疆，无论是国家发生地震、救灾，还是亲朋好友公司员工需要资助，他都慷慨解囊，尽其所能。“老吾老以及人之老”，他怀有一颗仁之心，每年重阳节宴请200多位宁海的老同学到如意食堂聚餐过生日，还送上纪念品和如意贺卡表达生日，还送上纪念的诗，承接中国人的敬老传统。吉旺的事迹在国内外各大报纸刊登，多次被邀请到北大和许多高校讲学。我从潘志光先生的诗集《冬天与春天》和200期的《如意》中，读懂了如意公司30年来披荆斩棘、风雨兼程的种种不如意。记得先生一首《爱芳一生》有“上善若水”的不凡人语。

记得有一次我到了如意公司向吉旺先生告别，邂逅大法师甲照上人，是个江浙人，个子不高，身材壮硕，眉宇间透着几分侠气。其实，他是个文人，琴棋书画，佛儒理道，都有惊人的造诣。吉旺的办公室一幅他画的观音像，画风别具一格。甲照上人显得年轻，看不出他的实际年龄。他1989年出生，曾任国内著名刹化雪峰寺、天目山禅寺和安徽九华山支那，普陀山妙善寺的住持和讲经师。也是佛学大师。拉着我们，在电梯和办公室门口伸手示意，恭敬地让我们先进去。到了食堂，礼礼如仪，一直陪我在主席落座。酒酣茶罢，助力亲和。这个普通通通的如意食堂，不知有多少中外贵宾来过。我们每次欢聚在这里的桌上，除了安排可口的家乡菜，细心的吉旺还邀请先生最好的同事与学生相聚，象富老师、阿达老师、功彭老师、阿强老师和志光先生是必请必到的，章菊英、吴奕群也是常客。这不是普通朋友的聚餐，而是几十年交谊的延续，不是简单举杯，而是心灵之交。敞开心扉，像畅饮陈年的酒，原汁原味，像越前从前的照片，仍是当年模样。此时此刻我能感受到空气中都弥漫着浓浓的情意。吉旺头上有无数耀眼光环与荣誉，但他对先生，恪尽弟子礼。孔子曰：“色难。有事，弟子服其劳，有酒食，先生馔。”吉旺完全做到了。“色难”首先是一种经过沉淀的心理情感的自然流露和展现，不只是某种仪式及姿态、行为的规范。记得一次一条野生大黄鱼上桌，先生说这该几百元钱吧，大家都笑了，但只一笑而已。那份敬慕与宾客的热情把这顿饭吃了。如海人聚会，言笑晏晏。陶渊明说“悦亲切的情话”，杜甫说“今夕复何夕，共此灯烛光”，大概如此！说起他创业30年的艰难，出国经商的感慨，与老外谈生意的趣闻，眉飞色舞，妙语如珠，才辩无穷，其机智与幽默，坦荡与真诚，令人钦佩。而作为公司总裁的贤内助朱爱芳，总是默默在为在座的每个人夹鱼添菜。我在她的脸上看到心交臂的疲惫，一个1000多人的工厂，有多少让人操不完的事。她在席上仅仅吃一点点素菜。

每次到如意公司，我总要仔细观



绿荫如意

总第 207 期

(王飞/摄)

## 诗人笔下的作家(二)

——读潘志光的《冬天与春天》有感

●黄谈仁

原载 2015 年 6 月《中国散文家》杂志第 3 期

储吉旺做了大量的善事。如意公司并不大，总资产只有 4 亿多，属中型企业。著名报告文学作家陈祖芬说，“如意公司放在宁波来说，只不过是五百零罗汉中的一尊普通罗汉。”是的，如意公司放在宁海小县城，还算不上老大。但储吉旺从创业以来，向公益事业和困难群众捐款达 1.2 亿元，占总资产的 1/4，这个比例就大了。储吉旺向四川汶川灾区捐款，向青海玉树灾区捐款，向甘肃舟曲灾区捐款，向两位外商遭遇印度洋海啸重建家园捐款等，设立宁波市“吉旺慈善捐赠基金”和宁海“吉旺助医基金”各 1000 多万元，还携手《文学港》杂志社，设立“储吉旺文学奖”，资助基金 1000 万元，换个视角看，这是文学慈善奖。在道德滑坡的社会，储吉旺有宽广的、爱怜的情怀，对钱财保持清醒的头脑，取之有道，当聚则聚，当散则散，很不容易。但他和夫人的生活很节俭，请读一读《盗版领事》：一位女员工的眼睛很尖，尽管你身穿笔挺的西装，但在去会议室和外商洽谈生意时/她看出了你的盗版领事/你脸上露出笑容，如实地说/是妻子手写的 5 元一条买来的/她手上的钻石戒指/也是盗版的。储吉旺去国外，常常吃咸菜、萝卜干、榨菜，为了省钱，自己买菜，自己烧饭。在家里，早餐：一小块冬瓜/半碟咸菜/一碗炒饭或一碗米面/3 分钟就结束战斗；还是当兵人的速度；中午：两只农家菜，加碗汤/和妻子肩挑扁担着/唠上几句企业运营的思路/就打扫战场/晚餐：没有客人时/

还是简单……你的生活很简单/像笔画简单的汉字……

诗人用白描的手法写，白描是作家的基本功，恐怕有点像书法中写楷书，一点一横，一竖一勾，一撇一捺。白描的手法，娓娓道来，读时觉得亲切有味。要把楷书写好，要把白描写好也不容易。诗人面对的课题不是理论的突破，而是生活层面的把握。诗贵自然。《诗传》中大量的诗句都是平常的语言，储吉旺的经历中提炼出来的。这个提炼的过程，恐怕是场景、内心、想象力放在同一口大锅里炖煮，让它们起化学反应。一首首诗朴素的语言层面，看似没有技巧，但里面藏着技巧。储吉旺不考虑自己和夫人在人物层面拥有更多更好的需求。而是看到还有相当一部分人走在生活的冬天中。所以，他的生活不奢华，富日子当穷日子过，生活依然打补丁了，“几十年过惯了粗粝的生活/你说，你的生活不精益求精/不需打磨/不需像姑娘装饰面孔/糙米饭香，玉米粥好喝/衣裤嘛，合身就好/烟花绚丽早展。在一个信誓旦旦的雾霾里/企业家的眼睛很尖，但在去会议室和外商洽谈生意时/她看出了你的盗版领事/你脸上露出笑容，如实地说/是妻子手写的 5 元一条买来的/她手上的钻石戒指/也是盗版的。储吉旺去国外，常常吃咸菜、萝卜干、榨菜，为了省钱，自己买菜，自己烧饭。在家里，早餐：一小块冬瓜/半碟咸菜/一碗炒饭或一碗米面/3 分钟就结束战斗；还是当兵人的速度；中午：两只农家菜，加碗汤/和妻子肩挑扁担着/唠上几句企业运营的思路/就打扫战场/晚餐：没有客人时/

还是简单……你的生活很简单/像笔画简单的汉字……

还是简单……你的生活很简单/像笔画简单的汉字……

(续)

(黄谈仁：宁波某企业职工)

## 如意公司祝环球一百五十六个国家地区新老客户万事如意

## 让世界了解宁波如意

LET THE WORLD KNOW NINGBO RUYI



中国名牌产品  
国家质量诚信企业  
国家出口免验企业  
高新技术企业

宁波如意股份有限公司 主办  
Issued by Ningbo Ruyi Joint Stock Co.Ltd.  
准印证号码：浙内准字第 BQ012 号（内部资料 免费交流）

## 董事长储吉旺 总经理储江率团参加第 120 届广交会 国务院副总理汪洋视察如意展馆 乌拉圭总统巴斯克斯莅临如意展馆 汪洋点赞，你们做得很好。创二代做得很成功 巴斯克斯表示，欢迎储吉旺去乌拉圭考察市场、好产品带到乌拉圭去

本报讯 10 月 15 日，第 120 届广交会在广州开幕。董事长储吉旺、总经理储江率团经过几个月准备的电动搬运车、电动堆高车、电动叉车等重量级产品参加此次展会。此次参展的各类产品，无论是新颖的设计，还是性能、吨位的选择和操作的灵活性，均能满足客户的需求，受到广大客户的青睐。10 月 17 日，国务院副总理汪洋视察如意公司展馆，与董事长储吉旺、总经理储江进行亲切地交谈。汪洋称赞时称赞你们做得很好。储江这个创二代做得很成功，有了二代接班，企业就能成功地延续下去。当天下午乌拉圭总统巴斯克斯莅临如意展馆，表示欢迎储吉旺去乌拉圭考察市场，把好技术、好产品带到乌拉圭去。

创于 1957 年春季，一年分春秋两届举行的广交会，至今已连续举行 60 年，整整 120 届。这是我国历史最悠久、层次最高、规模最大、商品种类最全、到会客商最多、且分布国别地区最广、成交效果最好、信誉最佳的综合性国际贸易盛会。

30 多年来，储吉旺秉承“诚信、务实、创新”的经营理念，秉承“专业专注”的工匠精神，一直致力为客户提供一流的产品和优质的服务。公司与哈工大、宁波理工大学等高校合作，加强新产品的研发。在如意一系列创新产品的研发努力下，成效显著。CDD10R 电动堆高车与 CBD15R 电动搬运车同时荣获德国“红点奖”和“IF 奖”两项工业设计设计最高水准的国际大奖。

10 月 17 日下午 3 时，汪洋来到如意公司展馆视察。在视察过程中，汪洋向储江详细询问今年企业经营情况以及接待后企业情况等等。当问及今年企业经营形势时，储江说，今年是最好一年又是最差一年。此话一出，汪洋当即问这是为什么。储江说：公司净利润创收超过历年最高水平，但公司外贸销售却是历来最差的一年。汪洋又问：利润是怎么产生的？储江回答说：我们如意公司 75% 是外贸，25% 是内销，美元升值让我们提高了利润；同时，公司去年 12 月份钢材价格最低时，一下购买了近万吨，今年钢材涨价了，如意赚钱了。这时汪洋高兴地表扬说，这就是企业家的眼



图为 10 月 17 日，国务院副总理汪洋视察如意公司展馆，与董事长储吉旺、总经理储江进行亲切交谈。

如意获评 2016 年度推荐出口品牌

本报讯 广交会期间，如意公司获评中国机电产品进出口商会颁发的 2016 年度推荐出口品牌。会后，中国机电商会副会长王贵普莅临广交会如意公司展馆表示祝贺，并与董事长储吉旺、总经理储江亲切交谈。

（小崔）

·诗画题词·

### 新疆北疆行

●储吉旺

八月秋风不见花  
满目山川映黄沙  
江南寸土值千金  
俯首金屋愿心愿  
早将荒塞变绿洲  
世上人移地难移  
指日山河争繁华

2016.10.4 于阿勒泰市

### 难忘的第 120 届广交会

#### ——记汪洋副总理视察如意展馆

●储吉旺

广交会是综合性国际贸易盛会，10 月 17 日上午接见储江，要我会候乌拉圭总统巴斯克斯，并作简要介绍。乌拉圭市场硬要挤进去，公司生意做到 156 个国家和地区。

二、舍得花钱搞研发，请韩国专家来公司研发，成立了公司工业物流车辆研究院，中科院、浙大等院校帮助创新研发新产品，对工人进行技术培训，提高工人创新能力，产品从粗放型到智能型提升。

三、舍得智能设备投入，近 3 年来，根据公司创新产品需要，投入近亿元资金购买智能设备，总投资几乎全部淘汰！机器人至关重要。但是我们没有上！工人下岗，粗放型产品有市场，有市场产品仍然要做做强做大做专。

参加 120 届交易会前，宁波市外贸局通知我们，可能由重要领导来广交会视察如意公司，要做好汇报准备。为此，我考虑了一下，从“三个舍得”，办好企业“三个要素”，拓展市场“三个渠道”来汇报。

下午 3 时国务院副总理汪洋来到宁波如意股份有限公司展馆视察，他同公司总经理储江详细询问今年企业经营情况，我们作了实事求是汇报。

储江说，我们企业三个要素是：第一要素是企业领头人既有执着的企业精神又要抬头看路，具备工匠精神创新精神。第二要素是企业工人群体要有较高的素质，要有一

## 为宁波如意走向世界

LET NINGBO RUYI'S PRODUCTS BE ALL OVER THE WORLD

10

2016 年  
10 月 20 日  
总第 220 期



RUYI NEWSPAPER

## 储吉旺获评 2016 年全国“事迹特别感人的百姓学习之星”

本报讯 10 月 14 日，2016 年全国全民终身学习活动周全国总开幕式暨深圳举行教育援疆部长级交流文、联合国教科文组织社会和人文科学项目专员尤妮斯·史密斯、中国侨联教育基金会会长郑树山、广东省政府副秘书长林积、广东省教育厅厅长罗伟其、深圳市副市长吴以环出席开幕式。董事长储吉旺获评 2016 年全国“事迹特别感人的百姓学习之星”。

会上，储吉旺还被邀请到全国总开幕式新闻会客厅接受采访。他表示，办企业十分忙碌，但却“学无止境”，读书写作成习惯，“静夜思”“静夜思”“静夜思”，我虽已 75 岁，但仍坚持学习，每天晨起一小时，午休的闲时，读书看报，以此为乐。他认为知识在不断更新，书籍是知识的源泉，办企业没有文化，做产品难免会粗糙，办企业会在挣扎中消亡。如意公司创办 31 年，产品远销 156 个国家和地区，稳居行业龙头，也得益于学习、紧跟时代的步伐，接受新事物、新知识。

(王越)

## 储吉旺应邀参加中韩日佛教友好交流会

本报讯 10 月 12 日，第十九次中韩日佛教友好交流会议在佛教五大名山——峨眉山龙宫寺广场隆重开幕。国家宗教事务局副局长王作安、中国佛教协会会长学诚、浙江省佛教协会副会长兼秘书长朱永康等领导和中韩日三国佛教代表团成员出席了开幕式。董事长储吉旺受邀出席座谈会。

中韩日佛教友好交流会议宁波大会以“法乳千秋·一脉相承——东亚佛教交流的回溯与展望”为主题，中韩日三国佛教代表团主题进行交流发言，承先后后，继往开来，进一步增进三国佛教“黄金纽带”关系，为东亚、亚洲的安定和谐与世界和平作出贡献。

(王越)

## 储吉旺受邀参加 2016 中以投资高峰论坛

本报讯 近日，第 16 届中以投资高峰论坛首次在上海举行。近千名嘉宾出席并参与投资交流活动和商务合作，汇集来自以色列及欧美近 100 个成熟优质的科技投资项目。董事长储吉旺应邀参加。

会议就以色列科技企业企业的中国投资策略、以色列高科技领域重点行业的投资机会、中国“一带一路”战略等专题进行深入讨论。储吉旺表示，以色列犹太民族是一个非常聪明的民族，两个中华民族的民族如果能够结合起来，用中华民族雄厚的资金去同以色列高科技企业相结合，相信两国人民会向人类创造更新更多的财富。

(陈娟婷)

## 如意起草的两项国家标准正式颁布

本报讯 近日，国家质检总局和国家标准化委员会颁布的《中华人民共和国国家标准公告（2016 年第 17 号文）》，由如意公司常务副总冯振大负责起草的 GB/T 26949.7-2016《工业车辆稳定性验证第 7 部分：双向和多向运行叉车》和 GB/T 26949.20-2016《工业车辆稳定性验证第 20 部分：在载前位置条件下作

## 广东电视台播报如意产品亮相广交会新闻

本报讯 近日，广东电视台新闻频道播报如意公司产品亮相广交会的新闻。董事长储吉旺接受采访时说，如意的发展离不开社会各界的支持，企业在寻求自我进步的同时，要为社会做出较大贡献。

广交会上所展出的产品，充分展现了创新的思维理念。如意公司从单一拉紧器产品到物流产品手动液压搬运车、堆高车、再到半电动、全电动叉车电动车等，体现了“人无我有，人有我优，人优我智”。如意的“西林”牌产品享誉 156 个国家和地区。

(崔怡婷)

## 有效，并通过审核。

又讯 广交会期间，《人民日报》《国际商报》《浙江电视台》《都市快报》《宁波日报》等和当地的媒体都对董事长储吉旺、总经理储江进行采访。

(王越)

近日，如意通过 ISO9001 质量、ISO14001 环境、OHSAS18001 职业健康安全管理体系审核合格，成为首批通过审核、有效，并通过审核。

(叶国云)

10 月 15 日，宁波市经信委组织专家对如意研制开发的 CCSD25E 双向四轴锂电搬运车和叉车进行了试(投产)鉴定并同意通过投产鉴定。该产品成功验收，标志着公司的新产品技术合作创新实力又跃上一个崭新的台阶。

(叶国云)

近日，如意公司“西林”品牌获评“2016 宁波品牌百强”和“2016 宁波智能制造品牌 TOP20”。

(王越)



近日，如意通过 ISO9001 质量、ISO14001 环境、OHSAS18001 职业健康安全管理体系审核合格，成为首批通过审核、有效，并通过审核。

又讯 广交会期间，《人民日报》《国际商报》《浙江电视台》《都市快报》《宁波日报》等和当地的媒体都对董事长储吉旺、总经理储江进行采访。

近日，如意通过 ISO9001 质量、ISO14001 环境、OHSAS18001 职业健康安全管理体系审核合格，成为首批通过审核、有效，并通过审核。

近日，如意公司“西林”品牌获评“2016 宁波品牌百强”和“2016 宁波智能制造品牌 TOP20”。